

# 打造一流师资队伍 办好群众满意教育

## 哈尔滨市经纬小学校



### 师德师风建设——人人是经纬品牌

经纬小学坚持把师德师风建设放在教师队伍建设的首位，努力建设一支师德高尚、业务精良的教师队伍。学校始终强调“形象重于生命，全体教职工和全体学生人都是学校的‘品牌’”。将师德师风建设与学校的改革发展、日常工作紧密结合，不图形式，务求实效。学校也连续多年被省、市、区教育局评为师德建设先进集体标兵，学校师德群体形象突出，相继涌现出各级各类师德优秀教师近40名，每年收到家长锦旗百余面、表扬信十余封，得到了社会的认可。

### 班主任队伍建设——做快乐班主任

在班主任队伍建设工作中，经纬小学始终本着“主动发展、和谐共进、德能并举、凸显特色”的建设理念，致力打造一支“师德高尚、业务精湛，高素质、专业化”的班主任队伍，使学校成为班主任专业成长的乐园。学校以“专业人才当班主任、班主任工作专业

化、专业化开展班主任工作”为指针，立足于不断提升班主任岗位综合实践能力，积极创造条件、拓宽展示平台，促进班主任队伍专业化发展。

学校先后涌现了一大批有特色、充满智慧型的班主任教师，她们中有即将退休却工作热情不减、永远神采飞扬的班主任；有把每一个学生都当成宝贝，管理班级和风细雨的班主任；有利用各种活动、增强集体凝聚力、带班有声有色的班主任；有孩子即将出生却依然站在讲台上，默默奉献的班主任……如今33名班主任教师正用自己的实际行动传承着经纬的精神，实践着经纬的文

化，打造着经纬精品的乐园。

### “名师工程”——品味成功的喜悦

学校的“名师工程”成就了教师的发展，也打造了学校的“品牌”。多年来，经纬小学始终围绕着“名师工程”，加强教师梯队培养。在名师的引领下，形成了体现个性、集中精华的语文团队；百花齐放、百家争鸣的数学团队；年轻有为、敢于创新的英语团队，名师带动团队发展的模式已见成效。他们在教学改革中做示范，在教育科研上做标兵，在教书育人中做表率，极大促进了学校教师队



伍建设。

目前学校的徐岩、刘晓玲、冯季莹、刘晶鑫、张连斌、张妍、刘颖秋、刘琳琳、刘洋9个名师工作室，充分发挥着引领辐射作用。教师们在名师领头雁的激励和引领下，向不同级别的“名师”目标奋进，掀起争当名师热潮。学校的数学团队、语文团队、英语团队、科学团队、道德与法治团队多次参加省、市教研部门组织的网上论坛活动，为区域活动增添亮点。

学校先后获得全国百所特色学校、全国语文教改示范校、全国中小学信息技术创新与实践活动教育创新学校——实验校、全国优秀少先队集体、省教育系统先进集体、省教育工作先进集体、省级义务教育学校标准化建设先进学校、省中小学体育艺术教育特色学校等400多项国家和省市荣誉。

未来，全体经纬人会继续同心携手，让历史悠久的经纬焕发出勃勃生机。经纬小学会继续以“优质+特色”为目标，发挥名校示范与引领的作用，办好群众满意教育，为道里教育的更好发展做出新的贡献。

## 通河县第一小学校刘新萍家庭 坚守三尺讲台 教育情怀一脉相承

□本报记者 周雪莉

作为教师世家的第三代传承人，连续6年刘新萍每天骑着自行车，辗转六七十里山路为学生上课。在她心中，教师点燃山沟里孩子们希望的曙光，那份执着是祖祖辈辈对乡村教育的赓续。

### 女承父业 教育路上继续前行

在黑龙江省通河县祥顺镇抬头村，刘新萍一家人在村里“赫赫有名”。祖孙三代，历经70年，都在从事教育工作，他们见证了中国教育由弱到强的发展，三代人履行教育工作者的神圣职责。

刘新萍是刘家的第三代教师。1997年，她从父亲手中接过教鞭，也成为一位乡村教师，担任中心校的英语教师。由于缺少乡村英语教师，刘新萍辗转于抬头村、南楼村、永乐村等祥顺镇的各村级小学，她骑自行车辗转于三、四个村级小学，一天骑行六七十里山路，遇上雨雪天就得住在学校安排的老乡家，这样的教学生活，刘老师一干就是六年，她把自己的这段教育经历视为迎接挑战的开始。

选择教育工作，是教育事业的吸引，也是家族情怀的熏陶。刘新萍的父亲常说：“心中有知识，眼中有关爱，手中有本领，才能成为让人敬佩的老师”。26年来，她坚信父亲的教导，迎接教育旅程中的挑战。

### 舍弃小家 全心投入教育事业

2002年，刘新萍与同样从事教育工作的爱人王磊结婚。夫妻两地分居，聚少



离多，工作繁忙，无暇照顾孩子，刘新萍只能把对女儿的爱，化作工作的动力，投入到更多的学生身上。

在祥顺镇村小工作的这些年，教师少，师资设备不齐是常有的事，而学校小，班级的卫生、冬季生火炉取暖，只能由班主任来做。浑身布满灰尘的刘新萍，常常是背过烫伤的手，擦干和着灰尘的泪水，在孩子们的笑脸中又继续着一天的工作。

随着工作调到三站镇中心小学和县第一小学校，学校大了，各类学习、活动也多了，夫妻拖家带口转战于各类学习及活动现场。教材改版，要培训学习；课堂教学改革，要培训学习，又要在工作中开展实践，参加课题研修，撰写经验论文，出公开课，但刘新萍心中坚信着一

点，没有学习、培训，就永远不会提高，这些努力和拼搏让她在全县教师考试中，名列前茅。

作为班主任和英语教师，提升教育教学质量是关键。刘新萍教会学生学习，授之以法，全面提升小学英语教学质量。2012年，她所在的三站镇中心小学小升初考试全县第一，到县第一小学后，她的教学质量一直名列全校前列。经受住了教育发展的挑战，刘新萍赢得了学校、家长和社会的认可，终于成长为一名优秀的人民教师，优秀的班主任。

疫情以来，为了高质量完成线上教学任务，刘新萍建群监测，及时检查学习反馈信息，完善家校共管体制，保证学习质量提升；关注疫情讯息，做好防疫知识宣传、流调、核酸检测、组织学生家长接

种新冠疫苗。2021年，女儿参加高考，夫妻两人都无暇顾及，女儿参加省声乐学科考试都没有时间陪伴她，那一声“别紧张”，显得苍白无力，女儿是含着眼泪上车的。当女儿考进“省考”前百名时，三人相拥而泣。

### 赓续血脉 第四代人传承祖制

作为刘家的第三代教师刘新萍，努力奋战在通河教育的第一线，家族第四代教育人，也整装待发了。2021年，她的女儿以优异的成绩，考取了哈尔滨师范大学音乐教育专业，在校期间，被学校发展为预备党员，在全国青少年声乐大赛中获得A组金奖，并获得哈市教育局高等学校三好学生，省优秀共青团员等称号。

女儿王子一说，她很庆幸，她考上哈尔滨师范大学，很希望将来能从事教育工作，成为一名光荣的人民教师，她太懂得当老师的不易，在祖辈、父辈的身上，她体会到了他们的艰辛、不容易，但她还是要选择教师这个职业，因为她从祖辈、父辈身上看到了他们收获的幸福、喜悦和骄傲，看到了他们平凡一生中的伟大！

在教书育人的路上，刘新萍的爷爷、父亲、她和爱人、还有孩子，秉承家族血脉传承的教育世家，四代书香的丰盈，一代又一代人青春无悔，传递着教育的薪火。